
Ata de nº36/2014, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 07 de Outubro de 2014. Aos sete dias do mês de Outubro de 
2014, às dezoito e trinta horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta 
cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, 
sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, 
com a presença dos demais vereadores constantes do livro de presença. 
Verificada a existência de quorum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a 
Sessão e solicitou ao Vereador Domingos Oliveira Donato que procedesse a 
leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida no livro de 
Provérbios, capítulo 11, versículos de 01 a 10. Após, submeteu a votação do 
plenário: Ata nº35/2014 de 30 de setembro de 2014, que fora encaminhada 
anteriormente aos gabinetes, momento em que o Vereador Gilberto solicitou que 
a mesma fosse votada na próxima sessão em virtude de ter sido encaminhada 
aos gabinetes em menos de 48 horas, portanto, o Senhor Presidente, submeteu a 
solicitação do vereador Gilberto Lemes Soares a apreciação dos Edis e foi 
aprovada. Depois, o Senhor Presidente solicitou do Primeiro Secretário, Vereador 
Domingos Oliveira Donato, a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou 
de: Indicação nº401/2014, de 06 de Outubro de 2014, de autoria do vereador 
Joanilton Rodrigues dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja 
construída a sede própria para a Secretaria de Assistência Social; Indicação 
nº402/2014, de 30 de Setembro de 2014, de autoria do vereador Milton Resende 
dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja construída uma 
escola de tempo integral no Bairro Bonadiman, para atenderem as crianças, 
jovens e adolescentes carentes do local citado e beneficiar as comunidades 
circunvizinhas;Indicação nº403/2014, de 05 de Outubro de 2014, de autoria do 
vereador Gilberto Lemes Soares, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja 
feito o patrolamento da Rua Rio Jordão no Bairro Bela Vista; Indicação 
nº404/2014, de 07 de Outubro de 2014, de autoria do vereador José Vicente dos 
Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de um Posto de 
saúde no Bairro Cidade de Deus, equipado e com profissionais 
qualificados;Indicação nº405/2014, de 07 de Outubro de 2014, de autoria do 
vereador Milton Resende dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
seja instalado 04 redutores de velocidade (quebra –mola) na Av. Estados Unidos 
no Bairro Ulisses Guimarães em frente ao nº 484, nº 422,nº 150 e o nº 370 e a 
disponibilização de sinalização gráfica horizontal para os mesmo; Indicação 
nº406/2014, de 07 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Ronaldo Alves 
Cordeiro, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feito o esgotamento 
sanitário da Rua Visconde de Cairú, no Bairro Jardim Liberdade; Indicação 
nº407/2014, de 07 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Adalgiso 
Rodrigues Jardim, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja instalado 
quebra- molas na Rua Quintino de Lima, próximo ao estabelecimento número 
335, no Bairro Jardim Caraípe e na Rua Sargento Pedro no Bairro São Lourenço 
próximo á residência do número 246;Pedido de providência nº95/2014, de 07 de 
Outubro de 2014, de autoria do vereador Juvenal Etelvina Laureano, solicita ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feita a restauração e recapeamento 
(operação tapa buraco), da Rua da Paz, situada no Bairro São Lourenço;Pedido 
de providência nº96/2014, de 07 de Outubro de 2014, de autoria do vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
mobilize esforços no sentido de compactar e aterrar a via lateral da BR 101, em 



frente á Piana, no bairro Nova América. Pedido de providência nº97/2014, de 07 
de Outubro de 2014, de autoria do vereador Ailson da Cruz Pereira, solicita ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feito serviço de patrolamento e 
cascalhamento nas estradas da comunidade do Vista Alegre;Pedido de 
providência nº98/2014, de 07 de Outubro de 2014, de autoria da vereadora Oneidi 
Alves de Sousa, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que sejam realizadas 
mamografias e que o laudo seja emitido no prazo de até dez dias dando assim o 
diagnóstico no tempo real;Pedido de providência nº99/2014, de 07 de Outubro de 
2014, de autoria do vereador Adriano Santos Souza, solicita ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, que seja feito em caráter de urgência a substituição das cadeiras da 
área “ sala” de espera do Centro de Tratamento Ortopédico  – CTO;Moção de 
Congratulação nº176/2014, de 07 de Outubro de 2014, de autoria do vereador 
Gilberto Lemes Soares, aos ganhadores da 2ª Edição do Festival Gastronômico 
de Teixeira de Freitas;Moção de Congratulação nº177/2014, de 07 de Outubro de 
2014, de autoria do vereador Ronaldo Alves Cordeiro, ao Capitão Leonardo 
Álvaro Vieira Pereira, pelo trabalho desenvolvido a frente da direção do Colégio 
da Polícia Militar Anísio Teixeira; Projeto de Lei do Legislativo nº113/2014, de 30 
de setembro de 2014 de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares,”Cria o 
Programa “Empresa Amiga da educação” no âmbito do município de Teixeira de 
Freitas”; Projeto de Lei do Legislativo nº114/2014, de 30 de setembro de 2014 de 
autoria do vereador Gilberto Lemes Soares,”Dispõe sobre reaproveitamento de 
água pluvial nas escolas públicas municipais e dá outras providências”;Projeto de 
Lei do Legislativo nº115/2014, de 07 de Outubro de 2014 de autoria do vereador 
Yuri Takao Shinozaki, ”Dispõe sobre a viabilização de cardápios impressos em 
braile nos estabelecimentos de shoppings centers que comercializam refeições e 
lanches no âmbito de Teixeira de Freitas”;Projeto de Lei do Legislativo 
nº116/2014, de 07 de Outubro de 2014 de autoria do vereador Tomires Barbosa 
Monteiro, ”Dispõe sobre o Programa de Identificação, Apoio e Tratamento de 
distúrbios de dislexia, no Município de Teixeira de Freitas e dá outras 
providências”;Projeto de Lei do Legislativo nº117/2014, de 07 de Outubro de 2014 
de autoria do vereador Adriano Santos Souza, ”Dispõe sobre a criação do Serviço 
Voluntário no Município de Teixeira de Freitas e dá outras Providências;Projeto de 
Lei Complementar do Executivo nº 002/2014, de 30 de setembro de 2014, de 
autoria do Poder Executivo, “Institui gratificação de produtividade aos fiscais 
municipais de obras e posturas, sanitários, preservação ambiental e agentes de 
trânsito”;Projeto de Lei Complementar do Executivo nº 003/2014, de 30 de 
setembro de 2014, de autoria do Poder Executivo, “Institui gratificação de 
incentivo á arrecadação municipal e dá outras providencias”;Projeto de Lei do 
Executivo nº 030/2014, de 30 de setembro de 2014, de autoria do Poder 
Executivo, “Institui o programa REFIS/2014 que concede anistia de multa e juros 
de mora e dá outras providências”;Projeto de Lei do Executivo nº 31/2014, de 30 
de setembro de 2014, de autoria do Poder Executivo, “Dispõe sobre incentivo 
fiscal para implantação de novos projetos de loteamento no 
Município”;Requerimento Legislativo n°25/2014, de 01 de outubro de 2014, de 
autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos,”requer cópias dos seguintes 
documentos: Cópia dos anexos da Lei sancionada nº 662/2013 que,“Dispõe sobre 
as diretrizes para a elaboração e execução da Lei Orçamentária de 2014 e dá 
outras providencias” e cópia da LDO 2014, sancionada, incluindo seus anexos”; 
Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de 
Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, 



Planejamento, Uso e Ocupação do Solo, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo ao projeto de Lei nº 40/2014, de 06 de Maio de 2014;Parecer das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação,Comissão de Saúde, Educação, 
Cultura, Lazer e Turismo ao projeto de Lei nº 111/2014, de 30 de Setembro de 
2014;Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de 
Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, 
Planejamento, Uso e Ocupação do Solo ao projeto de Lei n°112/2014, de 30 de 
Setembro de 2014. Findo leitura matéria do expediente, o Senhor Presidente 
passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único 
expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador José Vicente 
dos Santos saudou a todos. Falou que presenciou uma cena lamentável que 
quase custou a vida de uma senhora que pilotava uma moto e com uma crianças 
na garupa, pois pularam na pista dois animais que quase provocou um acidente 
desta senhora e também de um veiculo que vinha no sentido contrário, que na 
semana passada trouxe indicação para que o Executivo disponibilizasse um local 
para alojar os animais que são deixados pelas ruas, que fez essa fala reforçando 
o seu pedido e que o referido era muito importante para o município, falou 
também de indicação para construção de Posto de saúde no Bairro Cidade de 
Deus, pois a população do citado bairro é muito carente e necessita serviços 
oferecidos pelos Município. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a 
todos. Falou de sua alegria pela realização de obra do córrego do pentear 
agradeceu os colegas pelo apoio, falou de suas indicações apresentadas nesta 
sessão e da importância das mesmas para cidade. O Vereador Ariston Pinheiro 
da Costa saudou a todos. Inicialmente, falou do processo político de Teixeira de 
Freitas, que talvez fosse o momento de Teixeira repensar a posição em que 
politicamente se encontra. Falou sobre os alugueis de carros para a prefeitura que 
passam de 05 meses sem receber, o transporte escolar passam de 90 dias sem 
receber, falou da eleição do seu candidato Federal Valmir Assunção, parabenizou 
o mais jovem deputado federal do Brasil, Uldurico Junior pela vitória, que não tem 
medo de critica e que era para o crescimento, citou a importância do vereador, 
pois os projetos para o funcionamento e andamento do município são todos 
analisados pelos vereadores. Disse que o prefeito precisa ficar atento com as 
pessoas que ele contrata. Finalizando, disse que ele não era omisso, que se 
tivesse algo de errado ele era o primeiro a denunciar. O Vereador Domingos 
Oliveira Donato saudou a todos. Parabenizou ao público que vem sempre 
prestigiar esta casa, também a todos os eleitos tanto a deputado Federal e 
Estadual, particularmente aos deputados que apoiou, o Senhor Erivelton, na sua 
reeleição para estadual e o Senhor Isidorio, na sua reeleição para deputado 
Federal, sendo o segundo mais votados na Bahia, fez alusão a postura do Colega 
Vereador Edinaldo Rezende pela condução de sua campanha, parabenizou 
também a candidata Marta Helana pela votação expressiva em Teixeira de Freitas 
e quanto ao Candidato a Governador da Bahia que fora eleito em 1º turno, que 
esta fora a escolha do povo que lhe restava respeitar. Em relação a candidatura 
de Aécio Neve  e Dilma Rousseff a sua expectativa era que a sociedade brasileira   
escolhesse de maneira que os próximos 04 anos fossem melhores.  Parabenizou 
o povo brasileiro pela civilidade e belo exercício de democracia. Que as urnas de 
Teixeira mandaram um recado para o Gestor Municipal. Que a sua expectativa 
em relação ao governo municipal era de que com o PAC liberado em percentual 
altíssimo para o nosso Município o resultado fosse de crescimento.  E finalizou 
fazendo alusão a uma frase de Julia Licia “pior ditadura não a que aprisiona o 



homem pela força e mas sim pela fraqueza fazendo-o refém esse povo pelas 
suas próprias necessidades”. O Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a 
todos. Iniciou o seu pronunciamento falando de sua felicidade pela vitória do seu 
Candidato a Governador da Bahia, o Senhor Ruy Costa, que segundo pesquisas 
não tinha chance, nem de ir para o 2º turno, no entanto, foi eleito já em 1º turno, 
que a vontade do povo era unanime, que o resultado da candidata Dilma em 
Teixeira de Freitas, fora expressiva, disse que a Região ficou com Três deputados 
Federias: o Ronaldo Carleto, Valmir Assunção e Uldurico Junior e também três 
estaduais: Robério, Robinho e Janio Natal. Fez o Registro da votação de sua de 
ssua Deputada Estadual Maria Delcarmen, com mais de 46 mil votos na Bahia, 
sendo reeleita e o Deputado Federal Nelson Pelegrino com mais de 111 mil votos  
que essa era a resposta do povo ao trabalho desenvolvido pelo deputado, quanto 
aos deputados que não foram reeleito, esse era um momento de fazerem uma 
analise do trabalho desenvolvido para o povo, citou o exemplo do senhor 
Timoeteo, que o povo deu a resposta nas urnas. Citou os pontos básicos dos dois 
candidatos a Presidência do Brasil, que um focava nos grandes, nos que tem alto 
poder aquisitivo e outro investindo na agricultura familiar, no pequeno, no pobre. 
Falou de moção de sua autoria para o II Festival Gastronômico realizado em 
Teixeira de Freitas, e finalizou falando da votação geral do partido dos 
trabalhadores para deputados Estadual e Federal. O Vereador Adriano Santos 
Sousa saudou a todos. Iniciou o seu discurso parabenizando o Vereador Edinaldo 
Rezende pela votação e por sua luta. Agradeceu a todos os amigos que deram 
um voto de confiança ao Deputado João Carlos Barcelar, ele em parceria com o 
vereador Juvenal das laranjas deram para o deputado mais de 500 votos em 
Teixeira e fora eleito com mais 90 mil votos, que o deputado disse que 
representará Teixeira também e parabenizou ao Deputado Uldurico Junior pela 
sua vitória. Disse que esteve no CTO – Centro de Tratamento Ortopédico em 
Teixeira e não acreditou no viu o descaso e desmando com cadeiras quebradas 
que esse era motivo do seu pedido de providencia, falou também de projeto de lei 
de sua autoria que estabelece diretrizes para o serviço voluntário em nossa 
cidade e designa o dia 05 de dezembro para o dia do voluntário social. O 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Iniciou seu 
pronunciamento agradecendo aos eleitores que o apoiaram neste projeto. Disse 
que finalizou a sua campanha com a cabeça erguida, de maneira humilde e 
centrada, parabenizou aos deputados eleitos em especial ao mais novo Deputado 
no Brasil, o Jovem Uldurico Junior, parabenizou também ao governador Ruy 
Costa, ao Senador Otto Alencar pela vitória expressiva e desejou sucesso aos 
demais candidatos da região. Foi aparteado pelo vereador Ariston Pinheiro da 
Costa que o parabenizou pela postura e campanha. Disse que ficou triste porque 
o seu deputado Amauri Teixeira não foi reeleito, mesmo sendo 100% focado no 
trabalho, investindo mais de 5 milhões em emendas parlamentares, inclusive para 
região, mas que mesmo assim consegui mais de 3mil votos em Teixeira e 
agradeceu a todos pelo voto de confiará. A Vereadora Oneidi Alves de Sousa 
saudou a todos. Iniciou o seu pronunciamento parabenizando a todos os 
deputados eleitos e também aos que não foram. Disse que os vereadores 
precisavam tralhar em prol do município para ter direito ao retorno. Falou de sua 
indicação para as questões de exames preventivos voltados para detectar o 
câncer em todas as mulheres, que era preciso não só no outubro rosa mas sim 
durante todo ano. Disse que o Vereador era o fiscal do povo e por isso precisava 
trabalhar, que muito já foi feito por Teixeira, mas que muito ainda precisava ser 



feito. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a todos. Disse que a 
democracia venceu e que a eleição fora atípica e cada vez mais midiática, mas 
que o poder aquisitivo foi quem falou mais alto nesta Campanha. Parabenizou os 
deputados eleitos e aos Vereadores Edinaldo e Erlita pela campanha centrada e 
humilde.  Fez uma breve reflexão da eleição em Teixeira disse que todos os 
deputados estaduais e federais do Partido dos Trabalhadores em Teixeira de 
Freitas tiveram votos que isso era considerável, que a previsão para não se fazer 
deputado estadual em Teixeira foi confirmada devido as candidaturas numerosas, 
que seu candidato Emiliano José não conseguiu ser reeleito, mas teve quase mil 
votos, foi aparteado pelo vereador Domingos Oliveira Donato que parabenizou o 
vereador pela alusão sensata ao processo eleitoral e disse que a sua 
preocupação focava também nos que não conseguiram  se reeleger, que todos 
mereciam o nosso respeito, prosseguindo, o vereador Joanilton falou da 
campanha vitoriosa do candidato Ruy Costa e que esperava que a gestão dele 
correspondesse ao voto do povo. Finalizando, disse que acreditava na gestão 
municipal e falou da indicação de sua autoria para construção da sede da 
assistência social. Neste momento, o Senhor Presidente transferiu a presidência 
da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Adriano Santos Souza, para fazer uso da 
Tribuna. O Vereador Ronaldo Alves Cordeiro saudou a todos. Inicialmente 
parabenizou a todos os candidatos a deputados estaduais e federais. Falou da 
importância do II Festival Gastronomico de Teixeira de Freitas, fez alusão ás  
indicações de sua autoria e moção de congratulação ao diretor da escola militar 
pelo trabalho realizado a frente daquela escola. Falou também do Projeto de Lei 
do Executivo do REFIS que será para beneficio da população, pois propiciara aos 
munícipes a chance de regulamentar de colocar em dia sua situação perante o 
municipio. Disse que o resultado da votação em Teixeira fez jus aos trabalhos 
prestados pelos que estão no mandato. Parabenizou aos Deputados Federais 
Uldurico Junior, o mais jovem do Brasil, o deputado Erivelton Santana e Deputado 
estadual Isidorio pela votação em Teixeira de Freitas, lembrou que o pagamento 
das locações de carros ainda não foi efetuado, que esta era uma obrigação da 
gestão municipal. Agradeceu aos povoados e distrito pelo voto de confiança nos 
candidatos que ele apresentou e que ambos tiveram a primeira colocação. Neste 
instante, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro que Justificou a ausência da Vereadora Erlita Conceição 
de Freitas por motivos de saúde e passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, 
solicitando autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as 
Indicações, Pedidos de Providências e Moções. Sendo, portanto, autorizado, o 
Senhor Presidente submeteu a votação do plenário as Indicações e Pedidos de 
Providências, que foram aprovadas por unanimidade. Depois submeteu a votação 
do plenário as Moções, que foram aprovadas por unanimidade. Após, submeteu o 
Requerimento Legislativo n°25/2014, de 01 de outubro de 2014, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, “requer cópias dos seguintes 
documentos: Cópia dos anexos da Lei sancionada nº 662/2013 que, Dispõe sobre 
as diretrizes para a elaboração e execução da Lei Orçamentária de 2014 e dá 
outras providencias” e cópia da LDO 2014, sancionada, incluindo seus anexos” a 
votação do plenário e foi aprovado por unanimidade. Prosseguindo, os Pareceres 
da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e Comissão de Saúde, 
Educação, Cultura, Lazer e Turismo ao projeto de Lei nº 111/2014, de 30 de 
Setembro de 2014 e o Projeto de Lei do Legislativo nº 111/2014, de 30 de 
setembro de 2014 de autoria do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, ”Dispõe 



sobre o desenvolvimento do programa de saúde preventiva na rede municipal de 
ensino de Teixeira de Freitas e dá outras providências” foram submetidos a 
votação do plenário e aprovados por unanimidade; Após, os Pareceres da 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de 
Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, 
Planejamento, Uso e Ocupação do Solo,ao projeto de Lei n°112/2014, de 30 de 
Setembro de 2014. Finalizando, o Projeto de Lei do Legislativo nº 112/2014, de 30 
de setembro de 2014 de autoria do vereador Adriano Santos Souza, ”Dispõe 
sobre aspectos da Política municipal de educação de valorização do verde, 
especialmente por meio de arborização das escolas da rede municipal e da 
divulgação entre os estudantes da importância do plantio e da preservação de 
árvores, e dá outras providencias.Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E 
para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro secretário, lavrei a presente 
ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente 
e pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário 
Francistônio Alves Pinto, 07 de Outubro de 2014. 
 

 

 


